

深改小组四份文件聚焦生态建设 环境保护“党政同责”

政策研究所副所长常纪文说。

在国家行政学院教授汪玉凯看来，中央深改组“高规格”聚焦环保问题，“高密度”出台政策文件，表明中央在加强生态建设方面强烈的决心和信心，尤其是抓住“关键环节”“关键人”的政策出台，非常耐人寻味。“这次会议释放出的信号，首先是要注意生态环境；其次是把生态政绩考核纳入干部考核管理体系中去，并且逐渐健全为制度化安排。今后将通过终身追责的办法惩处损害生态环境的干部，威慑力不言而喻。”汪玉凯说。

党中央党校教授蔡志强表示，深改小组第十四次会议完整地提出了对生态文明考核评价体制，更给出了目标路径和具体的执行方法，完善了顶层设计。

“尤其是未来对于领导干部‘生态文明’层面的考核，会逐步形成一个综合的评价体系，理念更清晰，导向更明确，制度更完善，程序更规范，操作性也会更强。”

三个变化，生态文明建设“步履”更加清晰

伴随着相关文件出台，一系列前所未有的制度设计和政策做法落地，带来环境保护监管体制创新变化。专家表示，从此次深改小组会议可以看到，加强督查完善考核，抓关键环节关键人物成为以后工作重点。

——环境保护“党政同责”在国家层面首次明确提出。

在以往，由于环保问题对政府部门进行追责的案例并不鲜见。比如在腾格里沙漠腹地排放污水案中，国家和甘肃有关部门经调查认定，武威市委、市政

府负重要领导责任，凉州区委、区政府负主要领导责任，甘肃省环保厅负重要监管责任，武威市环保局负主要监管责任，凉州区环保局负直接监管责任，有关部门对14名国家机关工作人员依法依纪追责。

常纪文表示，以前地方如果发生了环境事故一般会追究政府的责任，而因没有明确的党内法规和国家法规规定党委在环境保护方面的具体职责，因此党委的环保责任被虚化了，严重情况下也只承担领导责任。这次在环境保护方面提“党政同责”，在国家层面还是第一次，抓住了环境治理问题的“牛鼻子”。

——明确干部责任：自然资源资产离任审计，损害生态环境终身追责

党的十八大以来，关于领导干部自然资源资产离任审计的说法屡屡出现。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出，对领导干部实行自然资源资产离任审计，建立生态环境损害责任终身追究制；去年7月中组部等七部门联合印发了《党政主要领导干部和国有企业领导人员经济责任审计规定实施细则》，提出对自然资源资产管理进行监督；审计署2015年重点审计项目中，也包括了自然资源资产离任审计试点等内容。

在地方上，试点和探索一直在进行。记者初步统计，目前已经有内蒙古、湖南、陕西、湖北、四川、广东、福建、山东、云南、江苏等10个省份进行了探索试点。对审计时发现的问题，各地有对领导干部的问责措施，比如云南昆明东川区明确规定，审计结果报告将提交组织部，作为领导干部业绩考核和任用的主要依据，存入领导干部个人档案。

四份文件“高规格”聚焦环保问题

“生态建设”成为日前召开的中央全面深化改革领导小组第十四次会议的重要议题。会议强调，深化生态文明体制改革，关键是要发挥制度的引导、规划、激励、约束等功能，规范各类开发、利用、保护行为，让保护者受益、让损害者受罚。

“此次中央深改组审议通过的5个文件中，有四个涉及环保。其中《环境保护督察方案（试行）》《生态环境监测网络建设方案》《关于开展领导干部自然资源资产离任审计的试点方案》《党政领导干部生态环境损害责任追究办法（试行）》等文件，引起社会的广泛关注和热烈讨论。

有干部和专家表示，四份文件从不同的层面规定了生态建设的新动向，创造性地提出“党政同责”、领导干部自然资源资产离任审计、损害生态环境终身追责等，表明了中央在加强生态建设方面的决心和信心，释放出明确的政策信号和制度导向。

高校录取公平形象要用铁的纪律擦亮

2015年的高考工作，即将进入招生录取环节。种种迹象表明，今年或是近年招生录取纪律最严格的一年。这既有利于实现教育公平，也能提升教育部门的公信力，为下一步的教育改革提供更大的行动空间。当然，从可能变成现实，要看录取工作的实际表现。

从教育系统内部来说，今年多项前所未有的措施与提法向录取环节汇聚。比如“26个不得”的招生纪律在今年2月面世，即将付诸实施。比如加分资格造假的考生，不仅要被取消录取资格，还面临停考1年至3年的处罚。再比如录取“零点招”、计划“零突破”、违规“零容忍”的政策，显示出有关部门的坚强决心。这些接踵而来的措施，的确让人感觉招生工作的纪律正在挺起来、立起来、严起来。从社会大环境来说，反腐倡廉自中共十八大以来始终保持强劲力度。这使人们更加期待今年的高考招生工作与反腐的大气候相一致，比以往更严肃、更合规、更公平。

过去在高考招生中暴露出的问题，已极大损害了教育公平。不管是2009年重庆多名考生冒用少数民族身份，还是去年河南漯河高中学生违规获得体育加分，高考舞弊景象触目惊心。总结以往惨痛教训，今年多项措施带有很强针对性，威慑力大大加强。但有些措施要落到实处还要付出更大的努力。比如完善和规范自主招生，就得在加大高校自主权与杜绝以权谋私上均衡着力、齐头并进。今年面对高分考生，一些高校近乎撕破脸面地争抢高分状元，“严禁以不正当方式争抢生源”如何落实，社会各界也在拭目以待。

保障用铁的纪律擦亮高校招生录取的公平形象，实行责任追溯机制和信息公开，必不可少。要做到这一点，应当对个案及时予以公开，随时向社会通报违规事件处理进程，以挤压运作空间，避免大事化小，不了了之。

新华社记者 鹿永建 萧海川
(据新华社电)



7月5日拍摄的鞋厂厂房倒塌事故现场。

据浙江温岭市政府新闻办7月5日凌晨消息，温岭7月4日发生的鞋厂厂房倒塌事故目前已致9人死亡。

7月4日16时许，温岭市大溪镇佛陀捷宇鞋厂一幢厂房发生倒塌事故。经调查，该厂共有员工51人，现场安全逃生9人。经奋力救援，截至7月5日1时30分，救出并送医院救治42人，其中9人经抢救无效死亡。

(新华社发)

北京房山：失控车辆撞向公交车站致5人死亡

新华社北京7月5日电(记者卢国强)北京市房山区5日清晨发生一起两车接触后撞向公交车站的事故，造成5人死亡。

北京警方当天中午发布消息，5日6时20分许，在房山区京周路城关街道顾村北，一辆京P号牌丰田小客车与一辆冀A号牌菱帅小客车由西向东行驶中发生接触，后失控撞向路边公交车站，现场造成4人死亡、1人受伤。记者从相关部门了解到，这名伤者经医院抢救无效已死亡。

新华社记者 鹿永建 萧海川
(据新华社电)

新闻时评

公告

沈保根、沈梅珍、陈国珍、沈磊敏：
本委于2014年3月14日对你们居住的坐落于海曙区隘月街95、97号房屋作出了《宁波市住房和城乡建设委员会房屋拆迁行政裁决书》(甬房拆裁海[2014]2号)，并依法送达给你们。
2014年5月沈保茂向浙江省建设厅申请行政复议，省建设厅于2014年7月10日作出浙建复决[2014]39号《行政复议决定书》，维持本委作出的甬房拆裁海[2014]2号《房屋拆迁行政裁决书》。2014年8月沈保茂向海曙区人民法院就该裁决书提起诉讼。海曙区人民法院于2015年3月作出(2014)甬海

行初字第30号行政裁定书，按撤诉处理，并已依法公告送达。

现因你们未在规定期限内自动履行，依据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定，本机关已于2015年6月18日作出甬房拆裁催海[2015]1号催告书。现依法向你们公告送达催告书，自发出公告之日起经过60日，即视为送达。请你们在本公告送达之日起十日内自动履行上述行政裁决确定的义务。逾期不履行的，将依法申请人民法院强制执行。

宁波市住房和城乡建设委员会
2015年7月3日

遗失启事

房屋所有权证，房屋所有权人吕小峰房屋坐落大河头路50弄2号

103室，丘号492016，建筑面积57.63平方米，其

中共有面积分摊6.31平方米，所有权证号甬海段私

990327，声明作废。

吕小峰

遗失育婴师中级职业

资格证书，证书号码

1411022001400978，声明

作废。

宁波市鸿祺纸制品国

际贸易有限公司

遗失契证，号码

3302010019951484，声明

作废。

童碧莹

朱定伟

朱定伟